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Ivarsejtgenetikai Csoport

Fejlődésbiológiai kutatócsoport
A fejlődésbiológiai kutatócsoport 2009 óta működik a Szegedi Tudományegyetem Biológia
intézetének Genetika Tanszékén. Kutatócsoportunk célja általános sejtbiológiai folyamatok jobb
megértése az ivarsejtek kialakulása során, a specializált sejtorganellumok vizsgálata révén. A
munkánk során használt Drosophila melanogaster (ecetmuslica) az egyik legjelentősebb genetikai
modellszervezet világszerte, hiszen széleskörű klasszikus genetikai és molekuláris biológiai eszköztár
alkalmazható benne a tudományos kérdések megválaszolásához. A kutatócsoportunk a Drosophila
spermatogenezise során a fejlődő ivarsejtekben végbemenő változásokat vizsgálja. A spermiumok
szerkezete nagyfokú konzerváltságot mutat az élővilágban, fejlődésük számos pontban hasonlít a
különböző állatcsoportok esetén, ezért eredményeink hozzájárulhatnak a humán spermatogenezis
jobb megértéséhez is.

A csoport kutatási irányai:

Génexpresszió vizsgálata a spermatogenezisben Az állatok között jellemző, hogy a legtöbb gén
a
tesztiszben
fejeződik ki,
amely
hozzájárul,
hogy nagy
mennyiség
ű tesztisz-
specifikus
gén létezik.
Ezek száma
fajonként eltérő, de az ecetmuslica genomjában is több ezer ilyen gén van jelen. Ezek egy része
génduplikációval keletkezett. Az így létrejött gének tesztisz-specifikus génkifejeződése lehetővé teszi,
ezen duplikátumok egyik tagjának, hogy új funkciót nyerjen vagy, hogy specializálódjon az adott
szervben. A tesztisz-specifikus géntermékek a spermiumok kialakításában nélkülözhetetlenek. Ennek
ellenére a tesztiszben történő génkifejeződést és a fehérjetermékek megjelenésének szabályozását a
spermatogenezis során még nem teljesen értjük.
https://bmcgenomics.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12864-018-5085-z

Mikrotubulus szerveződési központok A sejtváz elemei között is számos tesztisz specifikus gén
van, ami nem csoda, hiszen az ecetmuslica spermiuma 1,8 mm-re nő meg és fejlődése során jelentős
mértékben átrendeződik a szerkezete. A gamma tubulin gyűrűkomplex (γ-TURC) fehérjéi között is
megjelennek a tesztisz specifikus elemek, amelyek hiányában hibásan fejlődnek a spermatidák, és a
centroszómából kialakuló bazális test. A tesztisz specifikus γ-TURC tagjai, alternatív mikrotubulus
szervező központot (MTOC) is létrehozhatnak, hiszen megjelennek a spermatidák megnyúlt
mitokondriumainak felszínén. Csoportunk a bazális testen valamint a mitokondriumok felszínén
szerveződő MTOC-k molekuláris és funkcionális jellemzésén dolgozik.
https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fcell.2021.727264/full
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Mitokondriumok és anyagcsere folyamataik
A mitokondrium az egyik legöszetettebb
sejtorganellum: kettős membránnal
határolt, saját DNS-sel rendelkezik, benne
található az oxidatív foszforilációhoz
szükséges fehérje komplexek sora. Az
energia termelő szerepe széleskörűen
ismert, azonban sok egyéb funkcióval is
bír, például a rendkívül hosszú Drosophila
spermiumokban szerkezeti támaszként is
szolgál. A spermatidák differenciálódása
során a sejtek mitokondriumai
fuzionálnak, és két mitokondrium
származékot hoznak létre, amik a
spermatidákkal együtt nyúlnak meg. A
mitokondriális gének többségének szintén
vannak tesztisz specifikus változatai,
amelyek közül csoportunk jelenleg a
központi anyagcseréhez kötődő génekkel
foglalkozik. https://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0161289
https://journals.plos.org/plosgenetics/article?id=10.1371/journal.pgen.1007987

Szakdolgozóknak
Az itt említett témák iránymutatók lehetnek csoportunk érdeklődési köréről. Az adott témától függően
változatos eszköztárat használunk munkánk során, amely tartalmaz klasszikus genetikai, alapvető és
fejlettebb molekuláris biológiai, biokémiai, valamint fluorescens mikroszkópos módszereket is.
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